

宋韵文化 以茶会友

余杭中泰启动2023年迎亚运“采茶季”



一年又至春，茶香满青园。位于杭州西部的余杭中泰街道，迎来了群众喜闻乐见的采茶活动。

3月11日，杭州市余杭区中泰街道2023年迎亚运“采茶季”活动在枫岭村张坞水库拉开帷幕。杭州市人民政府原副市长、杭州市茶文化研究会会长何关新，中华全国供销合作总社杭州茶叶研究院党委副书记、研究员杨秀芳，余杭区农业农村局局长吴建中，余杭区政协社法委副主任、区径山茶发展领导小组办公室副主任李晓琦，中泰街道党工委书记陈小平，中泰街道党工委副书记、办事处主任高磊，余杭区文广旅体局党委委员、副局长陈霏，余杭区文旅集团党委委员、董事、副总经理、径山茶公司董事长施鸿鑫等参加开幕。



采茶季

发布四条特色乡村文旅线路

活动当日，余杭文旅及相关部门“以茶为媒”，适时推出了以茶为主的四条特色旅游线路，它们分别是“采风摄影游”“亚运毅行游”“探茶文化游”和“诗画乡村游”，奏响乡村振兴新乐章。如“采风摄影游”，以枫岭村游客中心为出发点，途径北接良田、南连茶园的金村溪游步道，到荷花塘景观区；从荷花塘步行约3-5分钟至张坞梯田油菜花区块，沿梯田拾级而上，徒步“5号登山道”至茶野径，登高远眺，连绵不绝的茶园尽在眼周；而推出的路线二，是以亚运毅行游为目的，游客从双联村出发，沿着茶山古道，途径五神塘、石棉塘、黄毛山、大朗山等景点，最终到达邱家坞山塘，“迎亚运·寻鲜节”，来一次双联茶乡亚运毅行游达在毅行中领略满目青翠的茶山风光；这次推出的第三条路线，以“探茶文化游”为目的。从枫岭村游客中心出发，至书法交流中心与书法爱好者们共同体验书法，再出发至茶山进行采茶、炒茶体验，品尝当季新茶；最后到茶家乐品尝特色茶家宴“诗画乡村游”，从江南慢村游客服务中心出发，第一站先到达中桥村的“朱桥印月”。第二站是中泰绝佳登高望远点——白云雄山。从荒山到如今的满眼绿色，雄山用了50年以上的时间。第三站是紧邻阿里达摩院、青山湖科技园，一处“居闹市之中而不掩其幽”的秘境——西坞里。最后是作为本条线路的收官之“站”，叶家头的美景自然是不能错过。

采茶季

数智能赋能发展再创佳绩

自古名山出名茶，杭州余杭中泰境内的大涤山是历史悠久的道教胜地，受南湖文化、洞霄宫文化的熏陶和哺育，中泰有着深厚的茶文化底蕴，自南宋时期起，茶文化绵延至今已近千年历史。进入新时代，茶文化赋能茶产业，中泰以“创新花园、竹笛之乡”为定位，依托山水人文资源，打造能看能买、能吃能住、能逛能玩的“未来茶乡”精品旅游项目，走出了一条凝聚特色产业、山水乡愁、文化创意的乡村振兴和共同富裕的“未来农文旅”道路，以数字赋能茶产业发展，利用数字化平台为中泰茶产业提供更加便利的管理方式，确立“统防统治抓质量、一所一社一品牌”的发展方向。无论对茶农还是茶企来说，都是双赢之举。

2022年，中泰街道以发展文旅融合和产业升级为目标，打通“种茶、做茶、卖茶、讲茶、乐茶”全产业链，全面推进茶产业共富工坊建设。通过“中泰”“大涤山”等茶叶公用品牌的注册推广和“余杭区中泰茶叶研究所”

“杭州大涤山茶业专业合作社”的成立，为中泰茶叶生产技术指导、技术服务及促进茶园管理、茶叶加工、茶叶销售规范化运作搭建平台，“未来茶乡”品牌成效初显。

在现场发布“中泰牌”茶叶产品有三款。第一款是根据中泰历史道茶文化，同时按道教修心养生之术，进行设计制作的“烟火人间”中泰道茶包装；第二款包装是根据清·乾隆隆虎跑泉诗中“余杭第一传佳品，便拾松枝煮雨前”的诗句，“礼遇春风”龙井茶的包装设计由此而来；第三款包装是绿色“私藏”龙井茶包装设计代表自然力量，健康生活，万物生命充满生机，也代表了青春活力，清新、希望、安全。

采茶季

中泰文旅融创共富之路

中泰街道深挖南湖文化、洞霄宫文化，做深茶文旅融合发展，通过发展茶民宿、茶家乐等产业，赢得茶文旅融合发展的空间，推动“茶文化、茶产业、茶科技”三茶统筹发展。

活动现场，五位来自各行各业的大咖和茶家乐代表进行“茶乡结茶亲”，特别推出“百县千碗”余杭味的中泰“茶乡十味”，公布茶家乐服务标准。“我们将以本届采茶季为新的起点，以茶会友，以节促商，以商富民。”中泰街道相关负责人说，为提升“茶文旅”服务质量，传承中泰特色茶文化，特别推出“茶乡十味”，以茶入菜，取其色，取其香，给游客最地道的风味享受，真诚邀请更多的嘉宾、客商、游客走进中泰，感受中泰风光，领略茶乡风情。“乐游茶乡”小程序也随之上线。游客想购买伴手礼，或者预订茶家乐、民宿，动手手指就可以轻松完成。目前“乐游茶乡”小程序首轮促销推广销售礼品近3万元。

据悉，每年3月中下旬是闻笛品茶的旺季。杭州中泰茶园面积是余杭区第二，仅次于2万多亩的径山镇，中泰街道目前有4000多户茶农种了15000多亩茶树。这里的茶集中生长在海拔350米至450米的山头上。中泰茶叶品种齐全，从最早的群体种，到乌牛早、龙井43、白茶、迟茶等共10多种。从品质上来说，这里的山头拥有最佳种茶海拔，土壤以黄泥土为主，周边没有工业企业，所产的茶特别香。而且对喜欢喝茶的人来说，中泰茶的最大特色还有两个字——实惠。

主办方负责人告诉记者，每年“采茶季”活动将持续至6月，以现场体验的形式为主，后续有茶乡运动会、茶乡周末营、谷雨茶会、茶乡芒种插秧节等活动陆续铺开，为广大游客提供多元的游玩体验，也让游客在踏春采茶中，感受中泰独具魅力的茶文化和美好风光。



记者 陈蓉 葛家藤 通讯员 施华平 图片 中泰街道